



9月11日,夏季达沃斯论坛举行以“推动创新 创造价值”为主题的新领军者全会。

本报记者 陈学慧摄

津门畅想

## 创新要成为 发展新动能

余惠敏

对内,创新可以调整产业结构、化解产能过剩矛盾,带来新的产业发展机会;对外,创新将提升中国产品和服务在全球价值链中的位置,使创新真正能创造出更高的价值

创新是本次夏季达沃斯论坛中出现频率最高的关键词之一。与会的中外嘉宾们有一个普遍共识,就是世界经济复苏要靠创新,中国经济提质增效升级也要靠创新。

创新是经济社会发展的不竭引擎。

政府官员鼓励创新。国家发改委副主任解振华在主题为“气候变化:气候政策的新环境”的分论坛上表示,要把应对气候变化的挑战变成一种机遇来改变我们的发展方式和生活方式,找到绿色低碳发展的新路。

科学家热爱创新。分子细胞生物学家伊万娜在“新领军者全会:推动创新 创造价值”的分论坛上说:“创新精神、创业精神与科学发展并肩而行。我创立了自己的企业,青年科学家小组里很多人都有自己的公司,使我们能够把最基本的研究成果转变成现实的应用。”

企业家期待创新。参会的帝斯曼集团中国区总裁蒋惟明表示,中国的创新土壤在改变,在完善,在不断地更新。他期待着政府的优惠政策不以外企、国企、私企而分,而以创新而分,把最优惠的政策给那些创新的、可持续发展的、能给老百姓带来福祉的企业。

创新将让中国经济提质增效升级。

李克强总理在夏季达沃斯论坛开幕式上的致辞也在极力强调创新的重要性。中国没有搞强刺激就实现了7.5%左右的增速,是因为我们一直在努力改革创新——既包括科技创新,也包括体制和机制创新,还包括管理创新和模式创新。

这一系列的创新,其目的都是为了实现中国经济的可持续增长。对内,创新可以调整产业结构、化解产能过剩矛盾,带来新的产业发展机会;对外,创新将“提升中国产品和服务在全球价值链中的位置,使创新真正能创造出更高的价值”。

中国经济虽然已居世界前列,但许多产业仍处在世界的中低端,创新将提升中国企业在全球分工中的位置。有人说,一流企业做标准,躺着分钱。不想走到金字塔尖、不想参与标准制定的企业,不是好企业。但中国企业要往价值链上走,必然会遭遇来自欧美日等发达经济体企业的狙击。近几年,中国企业在走出去的过程中,遭遇的各种技术类贸易壁垒愈来愈多。我们只能迎难而上。

中国科学技术协会副主席陈章良在本次论坛上提到的一组数据,也充分说明了中国企业在这一方面的努力成绩。“2000年中国的出口商品中高科技产品的价值大概只占6.5%。但去年在我们所有的出口当中,高科技产品价值占到了出口总量的30.6%。从6%涨到了30.6%,在过去的十几年当中,中国在高科技发展方面取得了长足的进展。”

在我国经济结构调整深入推进,经济增长质量不断提高的今天,创新必须成为我们的第一推动力。让创新成为中国经济的“发展新动能”,人民才能获得改革开放的“民生新福祉”。

## 达沃斯论坛热议中国经济新常态

### 论坛聚焦

理、科学地推进,中国将成功跨越‘中等收入陷阱’,并再次取得令世界瞩目的成就。”

来自缅甸的一位企业家对中国的深化改革颇为认同,他表示,中国政府在深化改革、推动创新上做出了很大的努力,使中国经济充满了活力。同时,改革创新也为在中国发展的外国企业营造了绝佳的环境,吸引着越来越多的外国企业来到中国。与此同时,也有越来越多的中国企业走向世界。这种融合与开放,将使中国经济持续发展的动力更强,最终将给世界经济带来更为重要的影响。

中国经济发展不能看短期,只看短期会出问题,就像股票市场不能只看高频率的交易,而是要看中长期的走势。

对此,埃森哲大中华区主席李纲持有相同的观点,认为未来中国最有潜力获得成功的企业,一定是极具创新能力的企业。中国企业以往较多地关注投入资金产生专利和创意,而在如何把想法转化为独一无二的竞争力,并创造市场价值等方面做得不够,实际上未能充分完成整个创新过程。中国企业在新机遇面前需要调整策略,缩短创新周期,尤其是利用新技术加快数字化转型,才能提升绩效表现,创造更大的社会财富。

《科学美国人》高级编辑弗雷德·古特尔表示,中国经济总体状况良好,但也存在着一些问题,解决这些问题,需要创新。不过,在创新的过程中,需要更加重视知识产权的保护。李克强总理“只有拔掉杂草,稻谷才能长得茂盛”的表述让人印象深刻。中国政府传递出了强烈的信号:对侵犯知识产权的行为,要依法严惩,使违法者付出难以承受的代价。

有了如此坚定的信心,中国的创新环

境一定会越来越好。

### 惠及民生落到实处

南非 Dalberg 全球发展咨询常务董事詹姆斯·姆万吉表示,中国经济减速,就业却不降反增,新增城镇就业970万人,这一数字着实令人印象深刻,这些成绩得益于中国的改革措施。尽管中国经济目前出现放缓,但因改革所带来的增长势头并未减慢。简政放权、放宽市场准入等措施,在为中、外企业减负的同时,也为创新带来了更强劲的动力。

李克强总理提到发展是就业和收入增加的发展,是质量效益提高和节能环保的发展,这不仅体现了政府对环境问题的重视和决心,也透露出了对民生、对百姓生活的关注。

圣象集团执行总裁郭辉表示,国内外的实践证明,节能环保、绿色发展是大势所趋,蕴含着巨大商机。广大行业、企业必须把握机遇,加快转型升级,与国家发展步调相一致,占据主动,才能走得更快、更远,努力实现在保护中发展、发展中保护。绿色,不是喊出来的,而是做出来的。保证资源的可持续性发展,是每一个负责任的企业必须做到的。

文/本报记者 陈学慧 李满 朱磊 杨涛 余惠敏 牛瑾 禹洋 李春霞

## 新兴经济体未来发展不可限量

——对话世界银行首席经济学家考什克·巴苏

本报记者 禹洋

他,担任印度财政部首席经济顾问;他,走出印度,迈向国际舞台,成为世行政策决策者之一。他就是世界银行首席经济学家、高级副行长考什克·巴苏。正是这些宝贵而丰富的人生阅历,让他见证了新兴经济体的崛起,见证了新兴经济体融入全球化浪潮的过程。

在他看来,全球化对新兴经济体的影响绝不仅仅是在政策层面,更深深植入了民众的普通生活。“在印度,15年前,对经济较为关注的民众早会上翻报纸,看看当天土豆、洋葱的价格。现如今,他们恐怕会先上网看美国、欧洲的市场情况。”

作为印度人,巴苏亲身经历了印度经济的快速发展。对于新兴经济体的未来,巴苏非常乐观,“新兴经济体是一片绿洲,被寄予厚望,未来发展不可限量。”

巴苏认为,新兴经济体目前取得的成就,很大程度上得益于改革,中国、印度都是很好的例子。“印度从1991年开始推行改革,降低关税。”他回忆道,印度政府当时面临巨大的压力,关税下降直接导致印度经济在短期内大幅下滑,遭到国内一片质疑。但随后的发展证明,改革是正确的选择。“15年中,印度的外汇储备从50亿美元增加到3000亿美元,这是融入全球经济所带来的效应,也是我们顶住压力推行改革的成果。”

对于近年来出现的对新兴经济体政策指引和市场开放的质疑,巴苏认为,在适当的时候运用行政手段或货币政策引导市场发展是必要的。“以生活必需品为例,在出现市场供应短缺的时候,如果政府有相关储备并能及时向市场发放,不仅能迅速平抑物价、遏制恐慌,还能保证低收入人群的正常生活。”他表

示,不能以政府行为代替市场规律,这点毋庸置疑。但适当的政府行为是对民众负责,不能武断地将其定性为干预市场,合理的政策有助于发展经济。大家普遍关心的贫富差距、基础设施建设等问题,都需要政府出手,都需要有良好的监管体系。

由于新兴经济体的兴起,世界格局不断变化,国际话语权开始分散和转移。在这种形势下,世界银行、国际货币基金组织等国际机构也越发重视发展中国家的声音。巴苏正是在此背景下成为了世界银行的政策决策者之一。对此,巴苏认为,新兴经济体的发展离不开国际组织的资金、技术、管理等方面的支持。“寻求国际话语权的提升是一种方式,但与此同时,新兴经济体更要拓宽与国际组织的沟通渠道,让他们了解其发展需求,做好双边互动。”



考什克·巴苏谈新兴经济体发展。

本报记者 禹洋摄



“全球化: 亚洲商业环境”分论坛现场,与会嘉宾在讨论。

本报记者 牛瑾摄